

## El acto de ayer en Graus

### Con asistencia del jefe del Gobierno y del ministro de Justicia, se inaugura el monumento a Costa

El marqués de Estella afirma que se ha cumplido el programa de aquel gran hombre, por que no quedan caciques para destituir jueces y magistrados

Diversos actos celebrados en Zaragoza y en Huesca  
MADRID, 23 (5'50 t.)

Hemos recibido amplia información del viaje del jefe del Gobierno, general Primo de Rivera al pueblo de Graus, en la provincia de Huesca, para descubrir el monumento al insigne sociólogo, fallecido, Joaquín Costa.

Ayer por la mañana, el presidente llegó a Zaragoza, siendo recibido en la estación por todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y numeroso público que ovacionó cariñosamente al jefe del Gobierno.

El general Primo de Rivera, desde la estación, se dirigió a la Basílica de Nuestra Señora del Pilar, oyendo una misa rezada que dijo el arzobispo.

Después de la misa y de conversar breves momentos con las autoridades salió para Graus, en automóvil, acompañado de numerosas personalidades aragonesas.

Al pasar la caravana automovilista por Husca, fué saludado el jefe del Gobierno por las autoridades y el vecindario en masa, que vitoreó incesantemente al presidente.

Acompañan al marqués de Estella en este viaje, el ministro de Justicia y Culto don Galo Ponte, el general Mayendía y los señores Cuervo y Elorrieta.

En Graus se había congregado ayer un gentío inmenso de las tres provincias aragonesas, que se estacionó a la entrada del pueblo para esperar al presidente.

Al llegar los automóviles estalló una formidable ovación con atronadores vivas y aclamaciones, disparándose numerosos cohetes.

Al descender del coche que ocupaba, el jefe del Gobierno, fué cumplimentado por el alcalde de Graus que le dió la bienvenida, haciendo las presentaciones de rigor.

Además de las autoridades locales y el pueblo de Graus en masa, estaban presentes las autoridades locales y provinciales de Huesca y de Zaragoza y de centenares de pueblos aragoneses.

La banda de música del regimiento de Valladolid entonó la Marcha Real, desbordándose el entusiasmo.

Entre los clamores de la multitud se organizó la comitiva para trasladarse a la plaza del pueblo, lugar donde está enclavado el monumento.

Una vez comenzado el acto, hizo uso de la palabra primeramente el alcalde de Graus, que leyó unas cuar-

tilas elogiando la figura del ilustre hijo de aquel pueblo, al cual enaltecían y la actuación de este Gobierno que se honraba, asistiendo en la persona de su presidente, a aquel hermoso acto.

Agradeció con elocuentes frases la presencia del marqués de Estella y del ministro de Justicia, haciendo protestas de acendrado amor a España y a la Monarquía.

Después ocupó la tribuna el presidente de la Diputación de Huesca, señor Bando, que pronunció elocuente discurso sobre la personalidad destacada de Joaquín Costa, sociólogo y filósofo que predijo en sus obras los males de la Patria apuntando las soluciones más adecuadas.

Ensalzó igualmente la personalidad del jefe de Gobierno, diciendo que era la figura que verdaderamente encarna aquellas teorías de Costa, puesto que con alteza de miras lo había sacrificado todo en interés del bien común, legislando acertadamente para destruir los males que pesaban sobre la nación.

Luego se levantó a hablar el presidente del Consejo, general Primo de Rivera, siendo acogida su presencia en la tribuna con una clamorosa ovación y vivas a España, al rey y al marqués de Estella.

Comenzó su discurso enalteciendo al pueblo de Graus, que se honra a sí mismo dedicando este monumento a su insigne hijo Joaquín Costa.

Venimos aquí, añadió, a honrar a un rebelde, a un revolucionario que predicaba a la luz del día, a la luz del sol, sin covachuelas ni intrigas.

Podemos asegurar que el programa que defendía Costa, no sólo está suficientemente cumplido, sino que está ampliado; pues actualmente en nuestra nación no existe ningún cacique con poder bastante para destituir ni a un juez ni a un magistrado.

Nosotros, al frente del Gobierno, actuamos de brújula que orienta y de bisturí que corta las partes dañadas del cuerpo social, y después de nosotros vendrán los médicos que curen aquellas intervenciones nuestras.

Por la Prensa de toda España podéis enteraros de cuál ha sido y sigue siendo la labor que desarrollamos, pese a los malos españoles que hace seis meses en el extranjero, hacían campaña dici-

do que no se podía venir a visitar a España, por constituir un gran peligro. Tenemos que ir contra esos viejos valetudinarios que ostentan como único título el de haber sido honrados políticos, como si ello fuera excepción en nuestra patria, porque atentan contra la paz de los españoles.

Dedica grandes elogios a la Prensa extranjera que en todo momento ha reflejado con exactitud la verdadera situación de España y termina diciendo que se tacharía a este Gobierno de cobarde, sino afrontara con entereza todas sus responsabilidades y no saliera al paso de esa genticilla.

Al terminar su discurso el general Primo de Rivera se oyó una ovación inenarrable que se repitió momentos después al descubrir el monumento a los acordes de la Marcha Real.

Después de terminado el acto se trasladó al Ayuntamiento, donde permaneció breves momentos, manifestando que el Gobierno había acordado conceder la Cruz del Mérito Civil, al alcalde de Graus.

También dijo el Presidente, que el Gobierno está dispuesto a contribuir con el 90 por 100 del importe de construcción de un nuevo grupo escolar de este pueblo.

En el Casino de Graus, se celebró en las primeras horas de la tarde un banquete, al que asistieron más de 300 comensales.

Después empuñó el viaje de regreso, deteniéndose en Huesca para tomar el té en el Teatro Olympia, en unión de las autoridades de las tres provincias.

Anochecido regresó a Zaragoza para tomar el tren que había de conducirlo a Pamplona.

El marqués de Estella en Pamplona

Comunican de Pamplona que esta mañana llegó a aquella población el jefe del Gobierno, tributándose un entusiasta recibimiento.

En la diputación provincial se celebró una recepción de somatenes y de miembros de la Unión Patriótica. Luego se trasladó a visitar el cuartel donde se aloja el regimiento de América. — Mencheta.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

## EN LA RUTA

### El rumor público

Del fondo de la ciénaga pestilente, surge la burbuja que esparce la onda hasta el confín, para dejar allí el sedimento deletéreo de una acusación que ha de salpicar las mayores reputaciones y la honorabilidad más inmaculada.

Después, el rumor público, con esa impunidad cobarde del «que se dice», se encargará de propalarlo sin que del conjunto social salga una voz cívica, una actitud hidalga y valerosa, que arrostre los inconvenientes de la dignidad, máscara de la cobardía, para poner coto como hombre consciente de sus deberes, a la infamia que se propala entre una multitud que no sabe apreciar su propio honor, dejando que se mancille el de los demás, porque cualquiera otra conducta se tacha de in-noble delación.

¡Menguado concepto de la ciudadanía y de la sociedad!

Y cuando los residuos de una actuación que ha saneado desde el fondo hasta la superficie una vida pública, llevando a los estercoleros todas las inmundicias, aun reviven los viejos procedimientos, contando el rufián con las asistencias y colaboraciones de quienes han de velar más por la panza que por los signos exteriores.

Hace falta volver por lo visto, a aquellos tiempos en que el principio de autoridad se arrastraba por las mancebías y casas de juego, en un método especulativo, mediante fingidas exaltaciones de moralidad y cumplimiento del deber.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

## Un documento importante Aplauso y estímulo para una gran obra que viene realizándose en Extremadura

En otro lugar de este número verán nuestros lectores reproducido el documento, que calificamos de importantísimo, en el cual los gobernadores civiles y los presidentes de las Diputaciones de las provincias extremeñas, y los obispos de Badajoz, Coria y Plasencia, presidentes honorarios del Patronato Regional de Homenajes a la Vejez, se dirigen a todos, con la grandísima autoridad que les dan sus prestigios personales, mostrando su complacencia por la magnífica obra, sistemáticamente emprendida en Extremadura, para la protección a la ancianidad y recabando la colaboración material y espiritual de toda clase de entidades y personalidades de la región para que esa obra siga realizándose cada vez con más esplendor y para que, por tanto, el IV Homenaje a la Vejez, que tendrá lugar el próximo año 1930, supere en frutos a todos los celebrados, como cada uno de ellos ha superado a sus anteriores.

No tenemos por qué ponderar la importancia de esa circular ni decir cuánto esperamos de ella. Tenemos la seguridad de que solamente con leer el texto de ella y ver sus firmas, nuestros lectores se darán cuenta de que ella significa la consagración definitiva, por las más altas representaciones de la autoridad regional, de una obra excelsa que tenía ya conquistada su consagración popular. Y tenemos también la seguridad de que, por todo ello, el IV Homenaje a la Vejez que en honor de los viejos extremeños se celebre el próximo año 1930, alcanzará un éxito que supere todas las esperanzas.

Preparémonos todos, cada uno en la medida de nuestras fuerzas, a que así sea, para nueva honra de Extremadura y de España.

## EN UN CABARET

### Un incendio ocasiona numerosas víctimas

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (4'17 t.)—Participan de Detroit, que a consecuencia del incendio declarado en un cabaret, se eleva a veinte, hasta ahora, el número de víctimas.

Tres de los heridos, han fallecido.

El propietario del establecimiento insiste en que el siniestro se debe a una mano criminal. — Mencheta.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Liberales y progresivos de mentirijillas.

Ahí tenéis a Primo de Rivera, asistiendo a la inauguración del monumento a aquel gran revolucionario que se llamó Costa.

Y para decir que se cumple su programa, extirpando el caciquismo y haciendo escuela y despensa.

Todos los lunes nos ha de brindar la crónica taurina el mismo espectáculo.

Tantas cornadas como toros salen al redonde!

¡Oh la fiesta nacional!

Otra vez andan a vueltas con la clase media.

¿Pero hay nada más ridículo que esto?

En la sociedad, lo diremos una vez más, sólo hay dos clases: los que trabajan para vivir y los que viven sin trabajar.

Y algunos de estos, sin avergonzarse de su barriga.

## TARIFA DE ANUNCIOS EN

### NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.

Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

## MANIOBRAS DESGRACIADAS Estalla una ametralladora y causa varias víctimas

En el primer momento murieron un cabo y dos soldados

MADRID, 23 (5'23 t.)

(POR TELÉFONO)

De Barcelona recibimos noticias que nos participan la desgracia ocurrida durante las prácticas militares que se celebraban en las inmediaciones de Centella, en las que tomaba parte un batallón del regimiento de Alcántara, de guarnición en aquella capital.

Durante las mismas, estalló una de las ametralladoras de referido batallón, resultando muertos en el momento de la explosión, un cabo y dos soldados y con gravísimas heridas, el teniente don Juan Farré.

También sufrieron heridas de pronóstico reservado, dos sargentos, dos cabos y dos soldados.

El teniente Farré, en gravísimo estado fué llevado al Hospital Militar de Barcelona, donde momentos después, falleció a consecuencia de las terribles heridas que le produjo la explosión.

En toda la capital, especialmente en los círculos militares, esta desgracia ha causado penosísima impresión.

Mencheta.

# Desde Casatejada Solemnes fiestas en honor de Ntra. Sra. de la Soledad

Con solemnidad inusitada se han celebrado en el presente año las fiestas con que la hidalga villa de Casatejada festeja a su excelsa Patrona, Nuestra Señora de la Soledad.

La novena, ligero preludio de la fiesta, dejó vislumbrar lo que ésta había de ser.

Casatejada, que se esmera en todo lo referente a su Virgen, la honró con su asidua asistencia; un escogido coro de jóvenes, bajo la dirección del subdiácono don Luis Pulido, y acompañadas al órgano por don Eugenio Corisco, seminarista, hijos ambos del pueblo, interpretó escogidas plegarias y cánticos.

Día 17. El estampido de voladores, con la animación consiguiente, nos anuncian que se aproxima la magnífica fiesta; al mediodía llega la banda de música del regimiento Segovia, que bajo la dirección de su competente y simpático músico mayor, don José Martín, animó grandemente la fiesta interpretando escogidas piezas de su abundante repertorio.

Al atardecer, las campanas anuncian que la Virgen Santísima va a ser trasladada de su gigantesca ermita a la parroquia; el pueblo en masa acude a la anchurosa plaza de la Soledad y allí espera ansioso el momento solemne de la salida de la Virgen; a los acordes de la Marcha Real, ejecutada con suma brillantez y precisión, aparece la hermosa imagen, con la sublime expresión del «dolor resignado»; enardecido el público, prorrumpe en vivas! y exclamaciones de triunfo. ¡Qué entusiasmo tan general y sincero!

Al legar la venerada imagen a la parroquia, se repiten los vivas, y a continuación se celebró la novena, que termina con la salve, cantada por los señores Luis Pulido, Eugenio Corisco, Gregorio Jiménez, seminaristas de la localidad y Ricardo Corisco, entusiasta admirador del Divino Arte.

En la noche, se quemó un escogido programa de fuegos artificiales, de la acreditada casa Espinós, de Reus.

La Banda militar ejecutó un concierto selecto de bonitas composiciones; en la clásica «Alborada gallega», del maestro Veigas, pudimos apreciar de un modo particular la afinación, precisión matemática y consumado gusto con que predicha Banda sabe interpretar sus variados programas; vimos confirmado lo que de oídas sabíamos.

Día 18. Despertamos al toque de alegre diana. A las diez de la mañana se celebra la fiesta, en la que actuó de preste don Antonio Uñinos, ecónomo de Saucedilla, asistido por don Adrián Muñoz, párroco de Almaraz y don Juan Barbero, párroco de la localidad. El coro mencionado de voces varoniles, integrado por don Florencio González y Anselmo Gómez, cantó la misa a dos voces de Cosme J. Benito, acompañados al órgano por don Santiago Duprado, diácono de Béjar y reforzado por los violinistas don Fermín Gonzalo, párroco de Las Casas de Belvís y don Victoriano Fernández, del sexteto del señor Valdés, de Plasencia.

El sermón, a cargo del reverendo padre Justo Estevan, enfervorizó a los fieles hijos de la Santísima Virgen de la Soledad, al poner de relieve la sublimidad del dolor resignado y la necesidad del sufrimiento para conseguir la glorificación y el éxito en los trabajos.

La Banda militar ejecutó, durante el Ofertorio, la hermosa composición «San Francisco», obra del músico mayor, que inspirado en las «Florecillas de San Francisco» ha sabido presentarnos con verdadero primor y armonía sin igual, los pasajes más salientes de la vida del humilde Serafín de Asís. El señor Martín recibió calurosas felicitaciones al terminar la misa, tanto por la composición como por su brillante ejecución, que requiere la más graciosa combinación de instrumentos. Reciba desde estas columnas la nuestra, sincera y entusiasta, y Dios quiera que, en el correr de los tiempos, veamos editadas las composiciones de muy distintos motivos, que en número aproximado de ochenta, tiene ya manuscritas.

A continuación el señor mayor don Felipe G. Luengo, nos obsequió con dulces, vinos y habanos.

En la tarde, celebrada la novena, se organizó la procesión, asistiendo de capa don Fermín Gonzalo y de ministros don Santiago Duprado y don Luis Pulido, y presidida por los señores

alcalde, don Florentino Corisco; juez municipal, don Pedro Blanco; párroco, don Juan Barbero, y reverendo padre Justo Estevan, C. M. F. Durante el trayecto de la procesión, la Banda ejecutó las marchas religiosas, «El Descendimiento» y «Via Crucis», del acreditado músico mayor.

La Santísima Virgen fue aclamada al comienzo y fin de la procesión por el pueblo en masa, que la acompañó en su paso triunfal por las calles.

Al terminar la procesión se efectuaron la puja de entrada de la Virgen, rifa y ofertorio.

En la noche, a más de la segunda parte del programa de fuegos artificiales y el concierto de la Banda, se celebró la llamada «Ronda de la Virgen», costumbre típica de las muchas que aún conserva este pueblo, de escogido sabor clásico, ya por razón de la música, como por la circunstancia de la misma.

La fiesta quedó cerrada así, con broche de oro.

Reciban pues nuestra enhorabuena el joven mayor don Felipe G. Luengo, extensiva a su activa familia que no ha perdonado trabajo ni sacrificio para que la fiesta resulte completa, aún en sus más minuciosos detalles. Asimismo hacemos votos, para que en el año venidero, animados por el éxito del presente año, logren solemnizar más aún, si cabe, tan típica y hermosa fiesta.

La Santísima Virgen se lo premiará. — El Corresponsal. 22 Septiembre, 1929.

## Casa Jurado

Realiza todas sus existencias por dejar el negocio, el cual traspasaría en buenas condiciones.

Informes, en su establecimiento. Concepción, 1. Teléfono 192.

CA CERES

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

## «LA PROVIDENCIA»

Compañía anónima de Seguros generales

Capital social: Suscrito . . . 10 millones de francos. Desembolsado. 8 millones de francos.

SUBDIRECTOR: Fernando Bohigas, CARNICERO, 6.

INSPECTOR PROVINCIAL: Sebastián Guerra, MARGALLO 17. CA CERES

## DE AUSTRIA Se acentúa la intranquilidad en la República

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'43 t.) — Participan de Viena, que a pesar de que la Cámara de Comercio y el Centro de Comerciantes ha desmentido los rumores de inminente alteración de orden público, se acentúa la intranquilidad en la República.

Ayer domingo, se organizaron varios mítines en los alrededores de la ciudad, y se temen desórdenes.

La creencia general es que el canciller Streuwitz dimitirá en breve. — Mencheta.

## Una salvajada Amenaza con pegar un tiro a un niño de cinco años

Y resultan heridas dos criaturas

En la tarde del día 20, se hallaba el joven Salvador Pérez Facundo, de 15 años de edad, encerrando una carga de leña en una cuadra situada en las afueras de Perales del Puerto, en el sitio denominado «Barrio de las tres casas», en cuya operación le estuvieron ayudando dos niños de 5 años de edad, llamados Melquides Franco Rivas y Paulino Ramos Rivas.

Terminada esta tarea, Salvador le preguntó a ambos niños, cuál de los dos había sido el que más leña había metido, contestando uno de ellos, que fué él.

Entonces Salvador, dijo:

— Pues a tí te pego un tiro.

Y al coger una escopeta que se hallaba en la cuadra, se disparó ésta, con tan mala fortuna, que causó lesiones leves en la cabeza, a Melquiades y en el brazo derecho, a Paulino.

Entonces Salvador se dio a la fuga, siendo capturado por la benemérita, a las diez de la mañana de anteayer, quedando a disposición del Juzgado, con el arma, que también le fué ocupada.

## José Candela Magro CÁ CERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

## Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

## PROFESOR PARTICULAR EUGENIO REDONDO CANALEJAS, 53

FERIA Y FIESTAS

## EN Malpartida de Cáceres

Durante los días 25, 26 y 27 del presente mes, se celebrará en este pueblo la importante feria de ganados de todas clases, que tan extraordinario éxito obtuvo en años anteriores.

El abundante abrevadero de la charca del lugar, que está situado en el extenso rodeo, y la proximidad del mismo a la estación férrea de Arroyo Malpartida, contribuyen a que la misma pueda ser de las más importantes de la comarca.

Como en años anteriores, los feriantes hallarán toda clase de comodidades, y para recreo de los mismos, se preparan varios festejos, amenizando todos los actos una banda de música.

Tanto los puestos del rodeo, como los que se establezcan en la Plaza, no pagarán impuesto municipal alguno.

Malpartida de Cáceres, 8 de Septiembre de 1929. — El alcalde, Tomás Mogollón.

## EN EL VATICANO

## Exposición de ornamentos sagrados y objetos para el culto

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'09 t.) — Dicen de Roma que en la Sala de Congregaciones del Vaticano se inaugurará en breve una Exposición de ornamentos sagrados y objetos para el culto, ofrecidos por el Papa para las misiones y recogidos por la Asociación Pía alemana.

Figurarán en la misma 250 casullas, 30 capas pluviales, gran cantidad de ropa blanca para los altares, etc., etc.

A fines del presente mes se propone Su Santidad visitar referida Exposición. — Mencheta.

## DE GRAUS

## Con gran animación se descubre el monumento a Costa

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'40 t.) — Noticias recibidas de Huesca, participan que en Graus reina gran animación con motivo de la enorme afluencia de público que acudió para presenciar el acto del descubrimiento del monumento a Costa.

El discurso del marqués de Estella, ha despertado extraordinario interés.

También asiste el general Mayandía.

Como acto preliminar de la inauguración, dió una conferencia el publicista don Ricardo Arco. — Mencheta.

**Sandalias y Zapatillas**  
**Alpargatas y Calzados**  
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)  
**EVARISTO MALAGA**  
**CÁ CERES**  
La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

## Relojería EL CRONOMETRO CAPDEVIELLE (Hijo)

Alfonso XIII, número 19. - Cáceres

**Gramófonos.** — Portátiles desde cien pesetas: DECCAS legítimos ingleses desde 150 a 400 pesetas. Gramolas para salones, desde MIL PESETAS. Los gramófonos vendidos por esta casa se arreglan gratuitamente durante el tiempo de garantía. TALLER DE COMPOSTURAS.

**Discos.** — «Voz de su Amo», «Odeón», «Pegál» y «Parlophon». Zarzuelas, Recitados, Tangos, Flamenco, Operas, Sardanías, Bandas y Orquestas. Fleta, Serós, Angelillo, Marcos Redondo, Gardel, Sagi-Barba, Cepero, Vallejo, Pena (hijo), H. Lázaro, Spaventa, Ortas, Perosanz, Niño de la Huerta. Única casa en la provincia que puede servir discos de todas las marcas. VENTAS A PLAZOS.



**Gafas y Lentes** se sirven rápidamente con cristales ZEISS, lo mejor para conservar la vista.

**RELOJES** LONGINES, OMEGAS, CYMAS, ROSKOPF ZENIT, Despertadores y Relojes de pared de todos los estilos.



# Documento interesante Homenajes a la Vejez en Extremadura

Circular colectiva de los excelentísimos señores presidentes de honor del Patronato Regional de la Obra de Homenajes a la Vejez en Extremadura. (Septiembre de 1929).

La importancia creciente que en todas partes va adquiriendo la obra genuinamente española y cristiana de los Homenajes a la Vejez, que ha tenido especial consagración en el brillantísimo acto recientemente presidido en Bilbao por el Gobierno de S. M. en pleno, y el precedente satisfactorio que en Extremadura tiene la obra, cuyas manifestaciones del III Homenaje a la Vejez, celebrado en once distintas localidades extremeñas el año actual, han sido elocuente muestra de la nobleza de sentimientos y espíritu progresivo del pueblo extremeño, hacen esperar y ambicionar a un tiempo, para esta hidalga región, nuevas y más destacadas aportaciones a la Obra que, para mayor honor de la amada Patria, ha traspasado ya sus fronteras.

¡Protección a la ancianidad desvalida! ¡Mayor respeto y reverencia para los viejos todos, y de un modo especial para los viejos pobres!

Ambas cosas va procurándolas Extremadura con entusiasmo, año en pos de año, gracias a esa hermosa obra de los Homenajes a la Vejez, con la colaboración de corporaciones y particulares, de entidades económicas y sociales e incluso con el concurso, particularmente simpático de los niños de las escuelas.

Por lo hecho, bien merecen plácemes cuantos al esplendor de la fiesta de los pasados Homenajes cooperaron con su aportación económica o con su actuación personal. Para lo que en el porvenir se ha de hacer, digna es la obra, por su finalidad reparadora de tristes abandonos y educadora del pueblo en sentimientos básicos de su elevación moral, de que cada cual, desde el plano que ocupe y en la medida de los recursos de que disponga, le preste su calor, su asistencia y su ayuda.

Por eso, a las bendiciones que los protectores de la obra habrán recibido de esos 86 viejecitos extremeños que vieron trocados sus desvalimientos y miserias por el título de pensionistas, con motivo de los últimos Homenajes a la Vejez celebrados en ambas provincias extremeñas, queremos sumar también nuestra bendición y nuestros aplausos, y por anticipado, brindamos

nuestra estimación y nuestro apoyo a cuantas corporaciones y particulares, entidades económicas y sociales, autoridades y clases que tienen a su cargo una función social educativa, aporten, sin escatimarlos, su concurso al IV Homenaje a la Vejez en Extremadura, que tendrá lugar en el año próximo, y a los que en los sucesivos se celebren con el cristiano y patriótico anhelo de que estas fiestas en honor de los viejos tengan en ambas provincias brillantez y eficacia cada año mayor y con ocasión de ellas, aumente el número de ancianos que queden rescatados, por la pensión, de los horrores de la miseria y del abandono, y niños y mayores, el pueblo todo, sienta más intensamente la consideración y el respeto, el amor cristiano que debemos a los que, después de una vida dilatada de trabajo, fecunda para la patria y para las generaciones a que dieron vida, sienten el agobio de los años y son acreedores a pan y cariño que les permitan un vivir apacible en el declinar, siempre triste, de su existencia.

Vivamente deseamos que las provincias hermanas de Badajoz y Cáceres, que en este sector de la vida social, de que es delicado brote la obra de los Homenajes a la Vejez, tienen ya anales de honor y gloria, escriban una y cien páginas más de oro, con ocasión de los futuros Homenajes a la Vejez, destacando cada vez más su alteza espiritual con el legítimo contento de la Patria, siempre anhelante del progreso de sus provincias, y con las bendiciones de Dios que las reserva especiales para todo empeño de alivio de las miserias humanas y



El que siempre fué mejor por sus excelentes resultados.

La supremacía del "Buick" ninguno otro la ha superado.

Pruebe usted el "Buick" 1929 y en él encontrará ventajas sobre los demás

Concesionario exclusivo:

Félix Sánchez Alvarez  
Valdegamas, 34. Plasencia.

de perfeccionamiento moral de los pueblos a que tiende la obra de los Homenajes a la Vejez. — Ramón, obispo de Sión, administrador apostólico de Badajoz; Justo, obispo de Plasencia; Dionisio, obispo de Coria; José García Crespo, gobernador civil de Cáceres; El C. de Salvatierra de Alava, gobernador civil de Badajoz; Gonzalo López-Montenegro y Carvajal, presidente de la excelentísima Diputación provincial de Cáceres; Sebastián García Guerra, presidente de la excelentísima Diputación Provincial de Badajoz.

Relojería, Platería y Óptica de Daniel Santaolaría Font  
Especialidad en Relojes de Torre Máquinas de escribir — CORONA — Gramófonos baratísimos Discos para Gramófonos Alfonso XIII, 16 - Cáceres

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porras  
Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

Enfermos de los ojos

A más de los infinitos certificados médicos que tenemos, lea uno reciente que es la prueba de lo infalible que es el

«IRIDAL» en las enfermedades de los ojos. LABORATORIO HISPANO-ITALIANO. BARCELONA.

«... cansado de curar y de sufrir, me he aplicado el «IRIDAL» en mis ojos enfermos y no tengo palabras bastantes para significarle cómo estoy satisfecho de su uso, que me devolvió la salud y la vista. Quedo agradecidísimo de Vds. atto. s. s.

q. e. s. m. Firmado: MAURICIO MARCH. Joyero: Fernando, 11, Barcelona 7-VI-29.»

El «IRIDAL» es el Colirio soberano en todas las enfermedades de los ojos. Pida opusculo gratuito al LABORATORIO HISPANO-ITALIANO, Apartado 224. BARCELONA o mande pesetas 6'80 y lo recibirá franco a domicilio.

AUTOPIANOS desde 2.800 Ptas. PIANOS desde 1.700 Ptas. Detalles: Pianos Fabriciano, agente oficial de las más acreditadas marcas. Salamanca Eras Carmelitas A. G.

# «Diario del Ejército» Preparación para el ascenso de los capitanes

Los actos del «Día del Libro español». - Otras disposiciones

MADRID, 23 (412 t.)

(POR TELEFONO)

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que durante la ausencia del ministro del Ejército, se encargue del despacho el divisionario señor Gutiérrez Chaume.

Disponiendo que el comandante de Estado Mayor don Francisco Montojo, cese de ayudante de campo del divisionario señor Gutiérrez Chaume.

Idem el de Ingenieros don Cristino Cervera, del general inspector don Juan Lara.

Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria, a don Celestino Compaired, padre del teniente muerto en campaña, don Francisco.

Disponiendo que, en lo sucesivo, se dé exacto cumplimiento a los preceptos para los cursos de preparación de ascensos de los capitanes.

Se dispone que a partir del día 1.º de Mayo de 1930, no ascenderán al empleo de comandante ningún capitán de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia, ni médico que no haya, por lo menos, alcanzado la calificación de «suficiente» en la preparación para el ascenso.

Quienes por enfermedad justificada no asistan al curso, se les suspenderá en la calificación, eliminándose del ascenso a quienes por la misma causa no pudieran seguir el curso en algunos de los dos años siguientes.

Los capitanes que obtengan la calificación de «aplazado» serán suspendidos igualmente en la clasificación, privándoseles definitivamente de los ascensos si en el curso siguiente o en el subsiguiente no se les califica por lo menos de «suficiente».

Los capitanes que voluntariamente manifiesten su deseo de no asistir a referidos cursos, se entiende que renuncian a los ascensos.

Publica una circular recordando los actos que deben celebrarse por el Ejército el día 7 de Octubre, con ocasión del «Día del Libro español». — Mencheta.

**Gran Café Viena**  
El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto **Café especialidad de la casa** Licores de las mejores marcas **APERITIVOS**  
**Todos los días Helados** Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174 **Se sirve a domicilio**

**Telesforo Díaz y Muñoz**  
Apoderamiento de Municipios. — Dinero sobre fincas Rústicas y Urbanas y con garantía personal.  
Apartado de Correos núm. 17 — CACERES — Teléfono núm. 389 — Peñas, núm. 8, pra<sup>l</sup>.

**GRANJA AVICOLA "CELIS"**  
MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA  
VALENCIA DE ALCÁNTARA (Cáceres)

**ADQUIERA razas ponedoras para renovar su GALLINERO LA Granja Celis DE Valencia de Alcántara**

Ofrece magníficas aves de pura raza **Leghorn Blanca, Castellana Negra o Prat Leonada**  
Garantizando su selección mediante el nidal registrado, y su edad, por los estados de puesta e incubación llevados escrupulosamente al día.  
Los registros de garantías a disposición del comprador.  
**Miguel Pérez Carrascosa**  
Valencia de Alcántara (CACERES)

¿Desea vestir bien?  
PUEDE LOGRARLO CUMPLIDAMENTE EN LA **GRAN SASTRERIA**  
RECIENTEMENTE INSTALADA POR **SUCESORES de VICTOR GARCIA** EN CALLE DE ALFONSO XIII, NUMERO 11, TELEFONO 263  
Proveedora de la Real Institución de funcionarios del Estado, Provincia y Municipio.

## Diputación provincial Se reúne la Comisión permanente

La Comisión permanente de la Diputación provincial, se reunió el sábado, a las seis de la tarde.

Preside el señor López Montenegro y asisten los diputados señores Alegre, Pérez Aloe, Muñoz Fernández de Soria y Domínguez.

### Caminos vecinales

La Comisión aprueba un proyecto de camino vecinal de Robledillo de Gata a Descargamaria y otro de Eljas a la carretera de Valverde del Fresno a Hervás, y el de reparación del camino de enlace de las carreteras de Salamanca a Cáceres y Trujillo a Cáceres. Asimismo se aprueban los presupuestos de replanteo del camino vecinal de Casatejada a las Barcas del Tiétar y Descargamaria al límite de la provincia. Importan estas obras la suma de 188.831'81 pesetas.

Se acuerda el pago de las obras realizadas en los siguientes caminos: Piornal a la carretera de Plasencia a Barco de Avila. Bohonal de Ibor a Navalmoral de la Mata. Marchagaz pasando por Palomero a la carretera de Valverde del Fresno a Hervás. Hoyos a la carretera de Puente de Guadancil. Navalmoral de la Mata a Jaramilla y Plasencia a Malpartida de Plasencia.

Estas certificaciones arrojan la cantidad de 36.260'61 pesetas.

La Comisión acuerda la celebración de subastas, para la reparación de los caminos de Madroñera a la carretera de Plasencia a Logrosán y Arroyomolinos de la Vera a la carretera de Plasencia a Oropesa.

Adjudicase definitivamente a don Juan Sevilla Escalante las obras de reparación del camino vecinal de Ahigal a Oliva de Plasencia, cuya subasta tuvo lugar el 6 de Septiembre último.

### Restos arqueológicos

La Corporación conoció de una instancia de don Antonio Floriano Cumbreño, en la que manifiesta que en cumplimiento del encargo recibido de la Diputación, ha visitado el puente romano de Cáparra y explorando las ruinas de la antigua ciudad que allí estuvo enclavada, halló en un paraje cercano al célebre arco cuadriforme, parte de los restos de un edificio de construcción romana.

Halló una inscripción hecha con letra romana del siglo I al II de la era cristiana, que identifica por completo el destino y fin del edificio cuyas espléndidas

ruinas aparecían bajo tierra. Trátase de un templo consagrado a Júpiter por Lucio Valerio Vegetino, y su estado de conservación es tal, que probablemente será uno de los más completos ejemplares de arquitectura religiosa de los romanos en España.

Solicita el señor Floriano que la Diputación abone los gastos necesarios para realizar las excavaciones de exploración y estudio del mencionado monumento, antes de que el abandono exponga al hallazgo a una mayor ruina, y así se acuerda.

### Beneficencia

Acuérdase contruibuir con 2.000 pesetas para la creación del Preventorio nacional antituberculoso para niños pobres, que como homenaje al excelentísimo señor general don Severiano Martínez Anido, ha organizado el Ayuntamiento de Enguera.

Se resuelven varios expedientes de reclusión de dementes en la Casa de Salud y otros de ingreso de niños huérfanos en los Colegios provinciales.

Y después de imponer varias multas por infracciones reglamentarias en la circulación por caminos vecinales y aprobar gran número de cuentas de trámite, se levantó la sesión a las ocho.

### Gramófonos - Discos - Lentes y Gafas ZEISS

RELOJES DE  
TODAS CLASES

Relojería de Alvarez  
Moret, 14.-Cáceres

### GOBIERNO CIVIL

## Monumento a la reina María Cristina

En el Gobierno Civil se han recibido las siguientes cantidades con destino al proyectado monumento en memoria de la reina doña María Cristina:

Ayuntamiento de Cabeza-vellosa, 15 pesetas; ídem de Caminomorisco, 10.

## LA SERRANA (S. A.) PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno  
Líneas con exclusividad de Perales a Ciudad-Rodrigo, Perales a Villanueva de la Sierra y Cañaveral (estación)

Magníficos coches para viajeros  
Servicios de encargos en todas las líneas

HORARIO PARA LA LINEA CACERES-VALVERDE  
Salida de Cáceres a las cinco de la tarde.  
Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.

Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Antón, 7. Telf. 284

**¡¡500 MODELOS!!**  
de vestiditos para niñas  
acabamos de recibir y todos a cual más bonitos. Tómese la molestia de visitarnos y estamos seguros de que comprará uno : : : para su nena : : :  
**LAS MODAS DE PARIS**  
ALFONSO XIII, NUMERO 12

## Mundo conocido

### LLEGARON:

Regresó de Cádiz, el teniente alcalde de este Ayuntamiento, don José Martínez García.

-De Baños de Montemayor, con su familia, el director del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, don Antonio Silva.

-De Cabezueta, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Amadeo Merino Bajo.

-De Hervás, el alcalde de aquella villa, don Francisco Sánchez Peña.

-De Trujillo, el abogado, don Adolfo Fernández.

-De Madrid, el consiliario de la Federación Católica Falces y el presidente de la misma, don Fernando Vega.

-De Valencia de Alcántara, don Pedro Martínez Cabezas.

### SALIERON:

Para Cañamero, el alcalde de aquel pueblo, don Pablo García.

### A LOS VEINTICINCO AÑOS

## Desaparece el "Corriere d'Italia"

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (4'07 t.) - Comunican de Roma, que el sábado se publicó el último número del diario católico «Corriere d'Italia», obediendo la suspensión a órdenes superiores.

Tenía veinticinco años de existencia y era órgano del Centro Nacional Católico Italiano.

Es el tercer periódico italiano que desaparece en los dos últimos meses. - Mencheta.

### DE UN TRAGICO ACCIDENTE

## Ha fallecido el montador don Félix Fernández

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (5'43 t.) - Se reciben noticias de Melilla, en las que participan el fallecimiento del montador mecánico don Félix Fernández, a quien hubo que amputar ambas piernas a consecuencia del terrible accidente de aviación que sufrió en Mar Chica, frente al Atalavón, cuando iba a bordo del «Dornier número 5».

El infortunado mecánico dejó de existir en el hospital clínico, en las primeras horas de esta mañana. - Mencheta.

**M. LUENGO DE URIBARRI**  
MEDICINA GENERAL  
Especialista en enfermedades de las Vías Urinarias  
OFRECE SU CLÍNICA EN ESTA CAPITAL, INSTALADA EN LA CALLE DE CANALEJAS, 30, DE ONCE A DOS

### LA CATASTROFE DE NOVEDADES

## Un funeral en sufragio de las víctimas

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (4'17 t.) - Dispuesto por la Alcaldía, ésta mañana, a las nueve, se ha celebrado en la parroquia de San Pedro, de la calle del Nuncio, un funeral en sufragio de las víctimas del incendio del teatro Novedades, al cumplirse el aniversario de la catástrofe. - Mencheta.

### RACISTAS Y COMUNISTAS

## Promueven una grave colisión

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (4'17 t.) - De Berlín refieren que entre racistas y comunistas se han registrado varias colisiones de la que han resultado algunos heridos.

Tuvo que intervenir la policía, empleando las porras para disolver a los contendientes.

En una de las estaciones del metropolitano impidieron la circulación de trenes, logrando la fuerza pública restablecer el servicio. - Mencheta.

### EL TURISMO EN CACERES

## Hacia la construcción de un gran hotel

Leemos en «El Sol»:

La Junta provincial de Turismo de Cáceres está estudiando la formación de una Sociedad por acciones para la construcción de un gran hotel en la hermosa capital extremeña. No hay que decir lo importante que será para el turismo en la provincia de Cáceres el hecho de que la capital cuente con un hotel que responda plenamente a las exigencias del «comfort» moderno. Este esfuerzo además significa la eficacia que la organización turística está teniendo para resolver convenientemente el problema del alojamiento allí donde sigue en pie.

Con idéntico fin del fomento del turismo, el gobernador civil de Cáceres ha dirigido una circular a los principales lugares de la provincia - Trujillo, Plasencia, Alcántara, Brozas, Baños de Montemayor, Casar de Cáceres, Coria, Ceclavín, Garrovillas, Guadalupe, Hervás, Jaraíz, Malpartida, Monroy, Montánchez, etc. - a los que más interesa la atracción turística, ya por su riqueza monumental, belleza de paisaje, balnearios o industrias artísticas, para que colaboren en la obra de la Junta provincial de Turismo.

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

### NACIMIENTOS:

Manuela Borreguero Bravo, hija de Andrés y Rosario, Hornos, 7.

Eustaquio Sánchez Navarro, hijo de Casimiro y Ramona, Gómez Becerra, 35.  
Agustina Iglesias Rodríguez, hija de Francisco y Cipriana, Peña Redonda.

Joaquín Galán de la Osa, hijo de Antonio y Dolores Encinilla, 10.

### MATRIMONIOS:

Antonio Risco Retamosa, con Cirila Pesado Periañez.  
Francisco Solano Martín, con Joaquina Santillana Pérez.

Andrés García Agúndez, con Isabel Regalado Martín.  
Rafael García Sánchez, con Aurea Fernández García.

## Se arrienda

la dehesa «Retortillo Alto», sus pastos, labor y montañera, por seis años, desde el 1.º de Octubre próximo, situada a 10 kilómetros aproximadamente de Plasencia (Cáceres), en la carretera de Salamanca a Cáceres. Para tratar con su propietario, señor Orodea, en Plasencia.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones  
Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 12  
Fábrica y Almacén de Maderas CARRITERA DE MEDRELLIN  
TELÉFONOS: FÁBRICA, 149- OFICINA, 49-  
CÁCERES

### LAS MANIOBRAS NAVALES

## Nueve torpederos y un destroyer a la bahía de Santa Pola

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (6'15 t.) - Comunican de Alicante, que de aquel puerto han salido para la bahía de Santa Pola nueve torpederos y el destroyer «Cadarsó», con el objeto de tomar parte en las maniobras navales que han comenzado hoy.

De Cartagena participan la llegada, para incorporarse a la escuadra, del acorazado «España número 5», que lleva a bordo al batallón de infantería de Marina que actuará en las maniobras. - Mencheta.

## YERBAS

Se arrienda a puro pasto la dehesa «Corraladas de Rega», en la carretera de Cáceres a Malpartida y para 300 ovejas aproximadamente.

Para tratar, en Malpartida de Cáceres con don Julio G. Sandoval.

### EL 1.º DE OCTUBRE

## Los académicos se reunirán para nombrar asambleístas

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (4'33 t.) - El ex presidente del Consejo, señor Sánchez de Toca, conversando con un periodista, le ha manifestado que por precepto estatutario, la Academia de Ciencias Morales y políticas, que preside, tiene que reunirse el día 1.º de Octubre.

«En ese día, aunque sea martes - añadió sonriendo - tiene que verificarse la elección de académicos que deben ir a la Asamblea Nacional Consultiva».

Afirmó que no había aún candidaturas, estimando que los nombres deben surgir en la misma sesión.

### Las otras Academias

Para la elección de su representante en la Asamblea, la Academia de Ciencias Exactas se reunirá el día 2 de Octubre; la Española y de Bellas Artes, el día 3; la de la Historia, el día 4, y la Academia de Medicina, aún no ha señalado fecha. - Mencheta.

### EL MONUMENTO A COSTA

## Debería tener significación nacional

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (4'22 t.) - El diario madrileño «A B C», refiriéndose a la inauguración del monumento a Costa, que se ha erigido en Graus, dice que este acto no debía tener significación regional solamente, sino nacional, y estima que con igual representación debiera alzarse otro en Madrid, pues la gloriosa figura de Costa merece tal consideración. - Mencheta.

Vida provincial

Las fiestas del Santísimo Cristo y de la Floren Campo Lugar

Hace poco tiempo, con motivo de ocuparme de las colonias escolares enviadas a Hervás, a ese buen pueblo a quien la Naturaleza supo dotar de sus más preciados dones, engalanando los predios de aquel término municipal con plantas y arbustos salutíferos en cantidad y calidad maravillosas, afirmaba en modesto artículo mío, que este año la Fiesta de la Flor se celebraría en casi todos los pueblos de nuestra provincia, porque los buenos ejemplos cunden siempre, y el lector que tenga las costumbres, de leer las informaciones que desde todos los pueblos, envían los respectivos correspondientes, se habrán dado perfecta cuenta de que con muy raras excepciones se alude y se da cuenta de la celebración de tan simpática y caritativa fiesta; simpática porque siendo muchachas jóvenes, prendadas de gracias y llenas de encantos físicos y morales las encargadas de recaudar fondos, la fiesta resulta encantadora, y es caritativa por cuanto los fondos que se recaudan van encaminados a reducir a su mínima expresión ese terrible mal que se llama tuberculosis, combatiéndole en sus dos características; en su prelude e iniciación por medio de las colonias escolares y en su desenvolvimiento y desarrollo por medio de los Sanatorios.

Campo Lugar, ese diminuto pueblo, pero cuyos vecinos llevan en sus pechos nobles latidos y en sus cerebros claras ideas de santos deberes, no podía quedar al margen en la corriente general que se ha impuesto en este orden y, aprovechando su fiesta principal, la fiesta del Santísimo Cristo, que se celebra todos los años el día 14 de este mes, se celebró también y se llevó a efecto la recaudación que va ya a engrosar en la cruzada contra la tuberculosis.

Por la mañana se celebró en el templo parroquial misa solemne, predicando el culto y virtuoso párroco, don Juan Loro; después hubo procesión, a la que concurrió el Ayuntamiento, presidiendo su digno alcalde, don Francisco Maldonado; autoridades, benemérita; autores nacionales, don Antonio Herrera y doña María Rosado, con sus alumnos, y todo el vecindario, plétórico de fe, acudió a rendir sentida pleitesía al Señor.

Manojos de flores humanas se desparramaron por todo el pueblo, para hacer la colecta de la Flor; los lindos pétalos de esas flores eran Elena Alvarez, Emerenciana Loro, Manuela Martín, Ines Loro, María Morillo, Julia Loro, Tomasa Loro, Juana Martín Muñana, Felisa García, Catalina Recio, Natividad Cuevas, Francisca Recio, Sofía Jiménez, Carmen Recio, Josefa Recio, María Cuevas, María Antonia Romero, Sahara Martín, Felisa Sánchez, María Luisa Prados, Eufrosina Rebollo, Isabel Martín, Juana Martín Bohoyo y Petra

Martín. ¡Cualquiera se resistía a la solicitud de tanto ángel!

La recaudación total fué de 134'95 pesetas, cantidad importante, teniendo presente lo reducido del vecindario.

Por la tarde y noche, hubo bailes en distintos salones que estuvieron animadísimos, a los que concurrieron infinidad de personas de los pueblos comarcanos, que robustecen los lazos de amistad con los buenos hijos de Campo Lugar concurriendo a esta típica fiesta.

Y aprovecho la oportunidad que se me presenta al hablar de esta fiesta, para poner de relieve la extensa labor pedagógica que allí desarrolla la culta profesora doña María Rosado Gómez, hija del vecino pueblo de Zorita, que lleva diez años en propiedad de esta escuela, con una asistencia media de 60 niñas, a las que atiende con cariño de verdadera madre, y en su obsesión educativa, manda llamar una y varias veces a las alumnas descuidadas y perozosas que no asisten a clase con la puntualidad debida.

Pero lo más meritorio para mí de esta venerable profesora, es que quedó viuda hace 19 años; su buen esposo don Ignacio Recio, secretario que fué del Ayuntamiento de Zorita, de grato recuerdo su nombre en toda esta comarca, donde era querido por todos y por todos respetado, a su fallecimiento, quedó cuatro hijas y la madre, sólo con los ingresos de su sueldo ha conseguido que una de sus hijas tenga ya terminada la carrera del Magisterio, otra esté estudiando con singular aprovechamiento el cuarto año de dicha carrera y las otras dos estén especializadas en materia de bordados y labores, que enseñan en estos artís-

GRAN TEATRO

TELEFONO 222

MAÑANA MARTES

Selecto programa CAPITOLIO.

NO ME OLVIDES

por BESSIE LOVE

El jueves, Gorriones, por Mary Pickford. Pronto, La hermana blanca. ¡Muy sensacional! ¡No dejen de verla!

ticos menesteres a otras jóvenes de Campo Lugar.

¡Vivo ejemplo este hogar de trabajo y virtud!

Catalina, Carmen, Francisca y Josefa Recio, son los cuatro ángeles que rodean siempre a la madre buena y a la maestra abnegada y las cinco mujeres, poniendo en sus labios las oraciones en sufragio del alma del padre bueno, que allá en los cielos sonreirá, viendo felices a los seres que él más amó en la tierra.

Sea para ese santo hogar el tributo de mi admiración más sentida.

C. M.

Miércoles, 20 Septiembre de 1929.

Se arrienda

A pasto y montanera, la dehesa «Longuera». Para tratar, con don Manuel Mogollón y Mogollón, en Malpartida de Cáceres.

NOMBRAMIENTO DIPLOMATICO

La Embajada de España en Lisboa

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'12 t.) - El Gobierno portugués ha dado el placet para el nombramiento de don Bernardo Almeida Herreros, secretario general que fué del ministerio de Estado, para sustituir en el cargo de embajador de España en Lisboa a don Cristóbal Fernández Vallín. -Mencheta.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto

VIAJEROS Y ESTABLES

SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.

General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CACERES

LA POLITICA EN MEJICO

Tres muertos y varios heridos en una colisión

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'04 t.) - Cablegramas de Méjico, dan cuenta del estado de agitación en aquella capital con motivo de las elecciones presidenciales.

Cerca de la redacción del periódico «El Universal», se vinieron a las manos los partidarios políticos de Vasconcelos y Ortiz Rubio, teniendo que intervenir la fuerza pública.

De la colisión resultaron tres muertos y varios heridos.

Los primeros solicitaron el auxilio de la policía.

Fuerzas armadas patrullan por las calles para sofocar cualquier intento de perturbación.

El presidente Portes Gil, ha intervenido personalmente, haciendo un llamamiento a la cordura de todos para evitar que se repitan los sucesos. -Mencheta.

Javier

FOTOGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

ARTICULOS KODAK

Trabajos para aficionados

ALFONSO XIII, 12.

Del país vecino

Información de Portugal

LISBOA, 23 (4'30 t.)

(POR TELEFONO)

Declaraciones del ministro de Comercio

El ministro de Comercio, ha hecho importantes declaraciones a los periodistas en relación con el programa que se propone desarrollar al frente de la cartera que le ha sido confiada.

Primeramente, procurará combatir por todos los medios posibles la usura, intensificando el crédito agrícola e industrial.

Con los beneficios de los servicios de correos, telégrafos y teléfonos, se hagan sentir cuanto antes en todas partes del país, incluso en los más apartados rincones.

Con respecto a las carreteras, manifestó que en los últimos años se ha hecho mucho, pero que aún queda más por hacer para unir a todos los pueblos.

Se procurará aprovechar la energía eléctrica de los saltos de agua para usos industriales.

En resumen, añadió, es preciso prender a los habitantes a su tierra natal, fomentando la producción en todos los campos de la actividad humana, asegurando transportes ventajosos, incluso en la navegación, cuyo plan estudia el ministro de Marina.

Despedida del embajador de España

El embajador de España en Lisboa, señor Vellín, ha dirigido cariñosas cartas a todos los diarios de esta capital despidiéndose de los periodistas y del pueblo portugués, por cuya prosperidad hace votos.

Ha causado buena impresión el nombramiento de nuevo embajador español a favor de don Bernardo Almeida y Herrero.

Noticias de Oporto

La asociación de comer-

ciantes e industriales de Oporto ha dirigido un escrito al director de la casa Fiscal, protestando energicamente del retraso que sufre el despacho de mercancías en las Aduanas de aquella población, por causa de estar de vacaciones todos los vistantes de Aduanas, menos uno solo, que es el que presta servicio.

La feria de Viseo

Transcurre en medio de la mayor animación la feria de San Mateo, en Viseo, concurriendo millares de forasteros. La Exposición industrial está siendo muy visitada.

De Coimbra

La Sociedad de Propaganda de Portugal, ha interesado de la Comisión de Turismo de Coimbra fotografías para enviarlas a Alemania, donde se va a acometer una intensa campaña de propaganda turística en favor de este país.

Accidente desgraciado

A la una de la madrugada de ayer el joven ciclista Lucrecio Lima, tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba, por un talud de 15 metros de altura en la travesía de Covelo, de Oporto, ocasionándose la fractura de la base del cráneo. Luso.

DE TOROS

Debut de un novillero en Madrid

El próximo domingo, día 29, debutará en la plaza de toros de Madrid, el novillero Joselito Migueláñez, emparentado con familias cacerías.

Deseamos al novel diestro que la suerte le sea propicia y que coseche muchos laureles en su arriesgada profesión.

Servicio rápido en automóvil Cáceres Madrid y viceversa

La Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.) en su deseo de fomentar sus servicios y proporcionar a los señores viajeros el máximo de comodidades, ha acordado efectuar tres servicios semanales de Cáceres a Madrid y otros tres viceversa con magníficos Omnibus Saurer.

Salida de Cáceres: Lunes, Miércoles y Viernes, a las ocho de la mañana. Salida de Madrid: Martes, Jueves y Sábado, a las diez y media de la mañana

PRECIOS

Cáceres Madrid 45'00 Trujillo Madrid 35'00

MERCANCIAS

Cáceres Madrid 2'50 Trujillo Madrid 2'50

Administración y parada de coches en Madrid: Ancha de San Bernardo, 66. Administración y parada de coches en Cáceres: Plaza de San Juan, 10. Administración y parada de coches en Trujillo: Plaza de Canalejas, 10.

OLYMPIA CAMISERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS. AVISO A MI DISTINGUIDA CLIENTELA HABER MONTADO UNA NUEVA SECCION DE CAMISERIA PARA CABALLERO, ENCARGÁNDOSE DE LA MISMA don Pedro Suárez, CORTADOR QUE FUÉ, HASTA AHORA, DE LA Camisería Granados. Alfonso XIII, núm. 27.-Cáceres

¡ YA ESTA AQUI ! « LA ELECTROLA SYMPHONIC » Aparato eléctrico, amplificador de discos gramofónicos. Indispensable en Cafés, Salones. El aparato eléctrico de mayor potencia y pureza conocido. Grandes novedades en Gramófonos y Discos de las mejores marcas. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS ANTONIO PLA ALVAREZ General Ezponda, 8-10.-CACERES

# Vida provincial

## Brozas al día

Pasó la feria...

Pasó la feria de Septiembre... Se alejó su bullicio paradójico, triste y alegre en una pieza. Cuando el público se divertía un poco, es decir mejor, que dejaba de aburrirse algo, y en el rostro de alguien se notaba la risa confiada, poco tardaba en borrarse y callar el que ríere. Parecía decir: ¡Qué lástima... con lo que esto podía ser y lo poco que es... ¡Desesperante!

Pasó la feria, sí. Se alejó su bullicio, como cualquier otro. De su recuerdo tan sólo nos queda un amargo sabor. Un sabor desesperante. Todos comprendemos que lo que ocurre, no puede seguir ocurriendo. Sin embargo, poco ponemos de nuestra parte para evitarlo. De ahí viene nuestra desesperación y nuestro mal humor. A cualquiera que se le hable de nuestra feria de Septiembre, se enfada. Empieza a gesticular y dar gritos. Esto no puede ocurrir —dice—. No obstante, yo agrego por lo bajo: «pero ocurre». El enfadado continúa: esto no puede ser. Yo sigo agregando igualmente: «pero es»...

La cosa realmente, no puede ir peor. Muy mal, muy mal. Nuestra feria de Septiembre abandonada, sin protección, yace postrada en un camastro, herida de muerte. No se puede esperar menos de una feria que no ha sido creada, pudiéramos decir. Por otra parte, si no se la cuida, la llegada de la muerte es inevitable. Para estar así, mejor sería darle un cachete. Yo soy de esa opinión y como yo otros muchos. Para que esta feria siga como va, mejor será quitarla de delante, suprimirla. Tengo varios dichos y refranes a disposición del lector para demostrarlo. Vulgarmente suele pensarse—y decirse—que más vale tener una baja en la familia, que un enfermo crónico incurable. Esto así, a primera vista, parece brutal. Pero no lo será tanto, cuando ya ha pensado en ello la Justicia y el Derecho. También suele decirse que o herrar o quitar el banco. Asimismo se habla de o comerlo o dejarlo. Y etc., etc.

Convecinos: vamos a hacer una feria o deshacerla. El comercio, la corporación municipal, todo el pueblo, en fin, debe elegir. Pero serenamente y seriamente. En la disyuntiva tiene que aceptarse lo que más convenga, pensando lógicamente.

Pero tomada una de las dos resoluciones, llevarla a

cabo con todas las de la ley. Todo menos que continúe nuestra feria de Septiembre en el lamentable estado en que se encuentra. Estado que, verdaderamente, es vergonzoso.

Creo que por estas fechas se puede hacer una feria en nuestro pueblo. Debemos aprovechar la ocasión. Una prueba fehaciente de ello, es el rodeo que ha existido, única cosa que se ha salvado de censuras. Ha habido un gran rodeo y se han hecho numerosas transacciones. La razón es la siguiente: los abrevaderos que poseemos. Otra mayor, es la importancia de nuestra villa. Otra, el prejuicio favorable formado por nuestra gran feria de Abril, una de las primeras de nuestra provincia. Debemos aprovechar la ocasión y las circunstancias. Se precisa una feria, hace falta una feria, pero una gran feria. Vamos a hacerla. Vamos a hacer una gran feria. Corporación municipal, comercio, pueblo de Brozas, hagamos una gran feria. De lo contrario, démosle un cachete al conato de feria que existe, porque es vergonzoso.

No me parece que haga falta decir más. Con lo dicho, expuesto claramente, pareceme que hay suficiente.

Y para terminar, renuncio por hoy a hacer una reseña detenida de nuestra feria. Un solo día ha habido. El segundo. Este día nos visitaron muchos forasteros. También se celebró la Fiesta de la Flor, que puso de manifiesto una vez más los buenos sentimientos de mis paisanos. En ese día, el pueblo se divertió mucho. La buena sociedad, aunque estuvo todo el día reunida, me parece que no se divertió. Por la mañana, en La Concordia, baile y refrigerio. Por la tarde, fiesta íntima en los salones de la residencia de los señores de Navarro. Un poco después, merienda en la de los señores de Ortiz Lui-

les, en honor de las señoritas de Peñaranda, de Valencia de Alcántara. Al anochecido, baile de sociedad en La Concordia. Ya fué mucho. Me parece que se desquitaron con respecto a los demás días... y algunos más.

En el mismo día, hubo una gran verbena popular que resultó muy bien. Pero los otros dos—el primero y el tercero—no hubo nada. Menos que en un domingo corriente...

En el teatro López se pasó la gran película titulada «Casanova o el galante aventurero», de la que nos ocuparemos detenidamente, así como de los artistas de cantante jondo que actuaron como fin de fiesta. Hubo muy poco público en todas las secciones, lo que nos demuestra el mal estado actual de las cosas.

Pasó la feria de Septiembre. Se alejó su bullicio paradójico, como la sonrisa de un payaso de circo. Todos dicen lo mismo: ¡qué lástima, lo que pudiera ser... y lo poco que es! Yo hago mil votos para que de ahora en adelante digamos, a la vez que pongamos todos nuestros nobles empeños en conseguirlo: ¡esto tendrá que ser una gran cosa, o no será nada! Y para que trabajemos en darle un cachete al conato de feria existente o en hacer una gran feria, como hacemos nosotros todas las cosas... cuando queremos.

EFEMEBÉ.

22 Septiembre 1929.

### “Cáceres Automovilista”

Revista profesional

En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambios de dominio, servicio público, etc., etc.

También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes, los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.

San Antón, 7, bajo.—Cáceres.

Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.

# A LA MUJER ESPAÑOLA

La creación del Comité femenino pro Producción Nacional, pone en tus manos la solución del problema económico de nuestra Patria.

Esas pesetas que de un modo inconsciente vienes empleando en la adquisición de productos de casas extranjeras, cuando los tienes tan buenos, por no decir mejores, en nuestro país, constituyen la sangría suelta que empobrece el patrimonio nacional.

A evitar esto tiende la creación de ese organismo en el que debes colaborar con todo el entusiasmo de que es capaz tu alma de española.

Ya sabes que la Leche condensada y Harina lacteada «El Niño», productos ambos de insuperable calidad, son marca netamente nacional.

Si eres buena española, si de veras aspiras a la regeneración económica de tu Patria, protégelos. No olvides que las pesetas que emplees en la adquisición de estos productos, se quedarán en nuestro país.

Si, por el contrario, optases por el producto de marca extranjera, tu dinero emigrará a otros países y la actuación de ese Comité femenino no reportará a nuestra Patria los beneficios que de él se esperan.

No defraudes con tu indiferencia las nobles intenciones que han presidido a la creación de ese Comité y ten muy presente que la Leche condensada y Harina lacteada «El Niño», es una marca NETAMENTE ESPAÑOLA, elaborada por una SOCIEDAD ESPAÑOLA, con CAPITAL ABSOLUTAMENTE ESPAÑOL y que los beneficios que pueda obtener SE QUEDAN EN ESPAÑA.

Medítalo bien y que tu conciencia te dicte lo que debes hacer. En ello va el bienestar de nuestra Patria, de la que formas parte tú, tus hijos, tu esposo y todo lo que para tí es querido.

### HALLAZGO DE UN HIDRO

Llega a Mahón, remolcado por un destructor

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (4'20 t) —A la base naval de Mahón, ha llegado el destructor «José Luis Díaz», llevando a remolque el hidro que se consideraba perdido y que había salido de Barcelona para unirse con las demás escuadrillas y fuerzas que se hallan de maniobras.

El piloto y el observador, llegaron muy delicados a consecuencia del tiempo que permanecieron sobre las aguas, sufriendo las mayores privaciones.—Mencheta.

### Montanera y Pastos

Para el año forestal de 1929 a 1930, se sacan a subasta la montanera y pastos de la dehesa «Caserío del Rincón de Valdepalacios», del término de Logrosán (Cáceres), con capacidad aproximada para CUATROCIENTAS matanzas, QUINIENTOS cochinos de vida, y pastos para DOS MIL ovejas, DOSCIENTAS cabras y CIEN vacas.

Los licitadores pueden hacer proposiciones para la montanera, para los pastos o para ambos aprovechamientos, reservándose los subastadores el derecho de admitir la proposición más conveniente o rechazar todas.

La subasta tendrá lugar el día 28 del corriente Septiembre, a las doce horas,

en el local del Sindicato Agrícola de Logrosán, a cuyo presidente se dirigirán las proposiciones en pliego cerrado y a quien pueden pedirse detalles.

### Gran Pensión Extremeña

DE GABINO ELENO MADRID

San Ildefonso, 16, 2.º (entre Atocha y Santa Isabel)

Cocina al estilo de la tierra, por ser su dueño de Plasencia

Pensión completa 6 ptas.

### L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

# AUTOMOVILES RENAULT

## ACEITES Y ACCESORIOS

Neumáticos de todas las marcas, con más descuento que todos.

# MANUEL ALVAREZ

Concepción, 5

CÁCERES

## “Santa Dionisia”

Línea Automóviles-Correo

### HOYOS-LA FATELA

PRIMERA EXPEDICION	SEGUNDA EXPEDICION
SALIDAS . . .   Hoyos 9'30. Fatela 10'30.	SALIDAS . . .   Hoyos 13'20. Fatela 16'15.
LLEGADAS . .   Hoyos 10'45. Fatela 9'45.	LLEGADAS . .   Hoyos 16'30. Fatela 13'35.

Precio del billete, Hoyos-Fatela, 1'25 ptas.

Esta línea enlaza con todas las de automóviles que pasan por Fatela, teniendo combinación para hacer viaje de ida y regreso a todos los pueblos de la Sierra.

La "Gaceta" de ayer

Se declara festivo el día 12 de Octubre para la Banca, Comercio e Industria

Numerosos nombramientos del Ejército

MADRID, 23 (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

En la «Gaceta» de ayer domingo se contienen las siguientes importantes disposiciones:

Subdelegado de turismo

Nombrando al marqués de Quintanar, subdelegado de turismo en las provincias indicadas en el Real decreto de 23 de Julio último.

La fiesta del 12 de Octubre

Disponiendo que para lo sucesivo, el día 12 de Octubre de cada año se considere festivo para la Banca, Comercio e Industria, por ser el día de la Fiesta de la Raza.

Aspirantes a Registradores de la Propiedad

Aprobando el Reglamento de las oposiciones a ingreso en el cuerpo de aspirantes a registradores de la Propiedad y nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios. Dicho tribunal estará constituido por los señores siguientes: Presidente, el director general de los Registros, y vocales, el magistrado de la Audiencia de Madrid, don Pedro Navarro; el catedrático de la Universidad Central, señor González Quesada; el abogado del Estado, don Porfirio Serván; el registrador de la Propiedad de Madrid, don Alfonso Ortiz; el registrador de la Propiedad de Novelda, don Carlos López, y el oficial jefe de la Sección del Cuerpo de Letrados de Justicia, don Carlos Barahona.

Los veterinarios militares

Se dispone que en lo sucesivo el ingreso en el cuerpo de veterinarios militares se efectúe por oposición y por empleo de veterinario de 2.ª, asimilado a teniente.

Disposiciones del ministerio del Ejército

Concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito militar, al general portugués don Oao Carlos Cebreiro.

Disponiendo que el general de división de Carabineros, don Jenaro Gutiérrez, pase en el cargo de subdirector de dicho instituto, pasando a la reserva.

Idem que el general de brigada don Francisco Sierra, cese de inspector jefe de los servicios de artillería de segunda región y pase a reserva.

Idem que el general de

brigada en situación de primera reserva don Jenaro Sanfeliz, pase a la segunda. Nombrando inspector de Artillería de la segunda región, al general de brigada don Joaquín Perteguer.

Promoviendo a divisionario al general de Brigada de Carabineros, don Eladio Soler.

Idem a inspector médico de primera, a don Francisco Sofer, que lo era de segunda.

Ascendiendo a general de Brigada al coronel, don Miguel Garrote y nombrándole secretario de la Dirección de Carabineros.

Promoviendo a inspector médico de segunda al coronel médico, don Manuel Puig.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar al teniente coronel de Estado Mayor don Luis Villanueva.

Idem al teniente coronel de Ingenieros don Francisco Vidal.

Idem al comandante de Estado Mayor don Epifanio Castueña.

Idem al comisario del Ejército de segunda don Eduardo San Martín.

Autorizando la ejecución de los proyectos de ampliación de cuarteles de San Agustín en Jerez de la Frontera y del Campo de Marte en Lérida. —Mencheta.

Casa Castaño

Corveza "El Agulla" en bot. Todos los días Mariscos. Moret, 7. Teléfono, 197 CACERES

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

AUTOMOVILES Dodge - Graham Paige - Whippet - Packard

Camiones de una a cinco toneladas DODGE - GRAHAM - BROTHERS DELEGACION DE VENTAS

ANTONIO PLA ALVAREZ CACERES General Ezponda, 8-10

Los Chocolates y Bombones

"BUBI"

son preferidos por el público selecto

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE BUEN GUSTO

Agente general y Depositario en la provincia:

Julían Sánchez Ojalvo

Horno, 20-22 Teléfono, 173

CACERES



Convencidos que...

para comprar tejidos en buenas condiciones recomendamos visiten «La Muñeca», que es la única casa donde encontrará grandes ventajas en todos los artículos, en novedades es la primera; esta iniciativa la hacemos a nuestros suscriptores para que cuando tengan necesidad de efectuar sus compras, visiten esta casa, establecida en Alfonso XIII, 2, Cáceres.

«LA MUÑECA»

ROSENDO CASO Hemos recibido elegantísimos trajes confeccionados para caballero, de corte irreplicable, a 50 pesetas.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Extracciones con inyección, desde 2'50.

VIAJE A LA ARGENTINA

Conferencias de Jiménez Asúa

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'11 t.)—En el expreso de Barcelona saldrá el miércoles para aquella capital, el señor Jiménez Asúa, donde embarcará con rumbo a la Argentina, invitado por la Universidad de Santa Fé, para dar un curso de conferencias. —Mencheta.

EL INTERIOR DE CUBA

Investigación sobre ciertos incidentes

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'10 t.)—Comunican de Washington que el secretario de Estado, Stimson, ha manifestado en la Secretaría que no tenía noticias que revelasen una grave situación en el interior de Cuba.

Sin embargo, ha declarado que se le ha invitado para asistir al Comité de Relaciones exteriores del Senado en la investigación que se hará sobre ciertos incidentes recientemente ocurridos en dichas islas, que afectan a ciudadanos americanos. —Mencheta.

Navaconcejo al día La Fiesta de la Flor

Aprovechando las fiestas del Santísimo Cristo, se celebró en este pueblo, por primera vez, la Fiesta de la Flor, el día 14 del corriente, por la tarde, la cual esperaba el vecindario con interés y entusiasmo.

La Mesa fué puesta en la carretera y la presidían las señoras de la Junta de Damas, doña Emilia Gómez, presidenta; doña Ester Belloso, secretaria, y las vocales, doña Niceta Pérez y doña Asunción Chorro; la vicepresidenta, doña Consuelo Gómez, no pudo asistir, ni tampoco la vocal doña Salvadora Merino, por encontrarse enferma; y de postulantes actuaron doce señoritas de nuestra sociedad, a cual más lindas y simpáticas.

No eran las dos cuando recibimos el primer atraco por las lindas señoritas Rosa González, Teodora M. Merino, Emilia Merino y Teodora M. Sánchez, seguidas de otras que con su mirada querían decirnos: guardad algo para nosotras.

Con una organización propia de como si ya fuera cosa vieja para ellas, somos sorprendidos a los pocos mo-

mentos por las señoritas Guadalupe González, Marina Villalobos, Antoliana Serrano y Julia González, que como flechas cayeron sobre nuestra solapa y nuestro bolsillo, deseando depositáramos en sus bolsos hasta el forro de los nuestros.

Ya pasada la impresión y creyendo que nuestros bolsillos descansarían, vemos venir hacia nosotros a las señoritas Damiana Martín, Asunción de Paz, Narcisca Hernández y Esperanza Serrano, que con más habilidad si cabe que las anteriores, nos obligaron a pagar las flores, dando un sablazo a nuestro bolsillo, que ya empezaba a resentirse.

Navaconcejo ha sabido contribuir al llamamiento de la caridad en favor de los pobres tuberculosos.

Muy bien por las señoras de la Junta y las lindas postulantes, y por nuestro digno alcalde, don Manuel Merino, que tanto interés se tomó en la organización y celebración de la fiesta; a todos les felicito y deseo que el año próximo se repita. —El Corresponsal.

Hoy, 22 Septiembre 1929.

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores DUROS Y MERIÑS Cirujanos del Hospital Provincial SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

EN UN PASO A NIVEL Camión arrollado por un tren

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'02 t.)—Dan cuenta de Burgos que un camión cargado de material para el nuevo penal fué arrollado por un tren en el paso a nivel del camino de Villalón.

El camión quedó completamente destrozado, resultando heridos los obreros Teodoro Cejudo, José P. Iglesias, Francisco Cejudo, Víctor Redondo y otro apellidado Gómez Viana.

Para el lugar del suceso salió inmediatamente un tren de socorro, recogiendo a los heridos para trasladarlos a Burgos.

Afortunadamente, el estado de los heridos no es muy grave. Mencheta.

FABRICA DE HIELO

DE MAURICIO DURAN BLOQUES DE VEINTE Y DOCE Y MEDIO KILOS En breve Hielo Cristal fabricado especialmente para alimentación SOLICITENSE PRECIOS Avisos: Donoso Cortés, número 10, principal, y en la Pescadería de JAIME ZARAGOZA. Teléfono 192.

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles? No olvide que en CACERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades del cliente

Fabricación propia Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Frente a Javier) Francisco Acedo Picapiedra VENTAS A PLAZOS

**POR CALIDAD, POR ECONOMIA**

La Casa que mejor y más vende en  
objetos y alhajas, en oro y plata

**POZAS**

Moret, 18 CACERES Telf. 435

**EL NUEVO DTA**

DIARIO DE LA TARDE

**EL SANATORIO** Paneros Bajos, 1

**CERVEZA EN BOCK «EL AGUILA»**

Todos los días mariscos. Conciertos por la Orquesta POLA

Servicio a domicilio - Teléfono 204

### Tema del día

## Recordando, al leer el anteproyecto constitucional, a los redactores de la Constitución de 1869

### El marqués de la Vega de Armijo

Cordobés por su nacimiento que tuvo lugar en 30 de junio de 1824, descendiente de linajuda y aristocrática familia, doctor en derecho que cursó sus estudios en las Universidades de Sevilla y Madrid, diputado a Cortes siempre por Córdoba, reconocido como jefe primero a O'Donnell y afiliado a la Unión liberal, y después demócrata monárquico, vicepresidente del Congreso de los diputados en los años 1859 y 1861 y también de las Cortes Constituyentes de 1869, ministro de Fomento en 1861 y de la Gobernación en 1862, embajador de España en Francia en 1873, gobernador de Madrid, que se distinguió persiguiendo el juego, presidente del Consejo de ministros en 1906 durante unos meses; todo eso fue don Antonio Aguilar Correa, marqués de la Vega de Armijo.

Cuando se reunieron las Cortes Constituyentes, el marqués de la Vega de Armijo (que ya había sido ministro varias veces, uno de los 510 ministros constitucionales que España tuvo en 40 años, del de 1820 a 1823 y de 1833 a 1870, pues de 1823 a 1833, en la llamada ominosa década no hubo Constitución y los ministros fueron nombrados por Fernando VII, monarca absoluto), fue por 174 votos elegido miembro de la Comisión redactora de la Constitución en unión de Olózaga, Aguirre, Mata, Ríos Rosas, Montero Ríos, Posada Herrera, Martos, Ulloa, Silvela, Moret, Becerra y Romero Girón, de quienes nos ocupamos en precedentes artículos y de Godínez de Paz y Valera (don Cristóbal), a quienes nos referiremos en artículos sucesivos.

En la discusión del proyecto Constitucional, que fue leído en la sesión de 2 de Abril de 1869 y definitivamente aprobado por 214 votos contra 55 en la de 1.º de Junio del mismo año y en las sesiones que se celebraron en este intervalo de tiempo, de dos meses, que fue lo que la discusión de la Constitución duró, el marqués de la Vega de Armijo, sólo intervino pronunciando un discurso y su rectificación en la sesión de 22 de Mayo.

Fue en ella leído el artículo 79. Decía: «Cuando falleciere el rey, el nuevo rey jurará guardar y hacer guardar la Constitución y las leyes, del mismo modo y en los mismos términos que las Cortes decreten para el primero que ocupe el trono, conforme a la Constitución.»

Se añadía en el párrafo final segundo del artículo 79: «Igual juramento prestará el príncipe de Asturias cuando cumpla 18 años.»

Este artículo de la Constitución de 1869 es análogo,

aunque no igual al 35 del anteproyecto actual, que dice: «En el comienzo de cada reinado prestará el rey ante las Cortes juramento de guardar la Constitución y las leyes. Idéntico juramento habrá de prestar ante ellas el inmediato sucesor, al llegar a serlo o al cumplir 16 años para que las Cortes le reconozcan y proclamen heredero de la Corona.»

El diputado don Víctor Balaguer, el orador catalán que en el calor de la improvisación habló en un discurso de las «plumas de la gacela» presentó una adición al artículo para que después de lo que el artículo decía, se adicionara: «sin que antes de haber prestado este juramento y ser reconocido por las Cortes, puedan usar el título de rey, ni ejercer auto alguno propio de la potestad real.»

El marqués de la Vega de Armijo, como de la Comisión, dijo no podía aceptarse la adición, y lo justificó diciendo:

«No puedo comprender por qué ha de jurar segunda vez el príncipe de Asturias, sin poder antes de ese segundo juramento usar el título de rey ni ejercer acto alguno de la potestad real, y realmente no se lo propone el señor Balaguer.»

¿Es acaso lo que quiere su señoría, que el que ha jurado como príncipe, sin jurar nuevamente como rey, no pueda decirse que lo es ni ejercer su potestad, pues si es eso, es inaceptable, porque sin ser necesario ese juramento segundo, daría lugar a un interregno que podía ser muy ocasionado a peligros. Podía ocurrir que sucediera la vacante del trono cuando acabasen de disolverse las Cortes, y sino podía ejercer el rey su potestad hasta que prestase juramento ante las nuevas Cortes, vendría un interregno durante el que estaríamos expuestos, por la falta del juramento segundo, a todos los peligros de la monarquía electiva. Al morir el rey, el príncipe de Asturias, que si es mayor de 18 años habrá prestado el juramento que la Constitución le exige, es rey y usa de su potestad y luego jurará como rey ante las Cortes, sin que exista un período de tiempo sin rey, en que la nación estaría expuesta a graves peligros.

Estos son párrafos y casi todo el discurso brevísimo pero contundente, claro, y sin refutación posible, discurso único que el marqués de la Vega de Armijo pronunció defendiendo la Constitución de 1869.

JOSÉ IBARROLA

### Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico

HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

### Últimas novedades

CONFECCIONES PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

ABANICOS, ARTICULOS DE VERANO

APARATOS DE RADIO

Gramofonos y Discos Eléctricos

**ALMACENES TERIO**

Plaza Mayor, 13. Cáceres. Teléfono 320

### DE ENSEÑANZA

#### La protección privada al grado primario

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6'18 t.)—De Real orden ha sido derogado el artículo 53 del decreto-ley de Mayo de 1928, referente al ensayo de protección privada al grado primario, por no haber sido establecida en nuestra patria referida enseñanza.—Mencheta.

A TETUAN

#### Jiménez e Iglesias van a recibir el homenaje del Ejército de Africa

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5'15 t.)—Mañana saldrán en avión, con dirección a Tetuán, los gloriosos aviadores capitanes Jiménez e Iglesias, quienes en la capital del Protectorado español en Martuecos, recibirán el homenaje del Ejército de Africa, a que se han hecho acreedores por sus inigualables hazañas.

Con este motivo, se espera con gran entusiasmo en aquella ciudad africana, la llegada de los aviadores, y se preparan diversos actos en su honor.—Mencheta.

### EL NUEVO DTA

se vende en Valencia de Alcántara, en la papelería de don Antonio Avila

### La Fiesta Nacional

## Un espontáneo muere entre las astas del toro

Varios toreros cogidos

MADRID, 23 (5'16 t.)

(POR TELEFONO)

Durante el día de ayer las corridas que se han celebrado en diversas plazas de España, han sido de un resultado funesto para los toreros.

En la Plaza de Tetuán, de Madrid, uno de los toros alcanzó al novillero Antonio Sánchez, causándole una gravísima herida en el pecho.

También se han recibido noticias de Almería, diciendo que en la novillada que ayer se celebraba en aquella capital, Paquito Rodríguez resultó con una grave cogida en el cuello.

### FIRMA DE INSTRUCCION

#### Creación de Institutos locales

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5'12 t.)—Entre los asuntos que el ministro de Instrucción pública, señor Callejo, ha sometido a la sanción regia, figuran los siguientes:

Nombrando vicerrector de la Universidad de Valladolid, al catedrático de la Facultad de Medicina de aquella Universidad, don Micael Bañuelos.

Numerosos expedientes de construcción de escuelas. Creando los Institutos locales de segunda Enseñanza, de Alcoy, Algeciras y Talavera de la Reina.—Mencheta.

### LA «GACETA» DE HOY

#### El abastecimiento de aguas de Valdelacasa del Tajo

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5'22 t.)—Entre las disposiciones que hoy inserta el diario oficial la «Gaceta», se encuentra la siguiente:

Adjudicando la subasta para la realización de las obras de abastecimiento de aguas de Valdelacasa del Tajo, en la provincia de Cáceres, a don Antonio Jarillo, por valor de 88.979 pesetas.—Mencheta.

## Información de Barcelona

### Al pedirle una limosna, le encañona con una pistola y le roba la cartera

En la Exposición se ha inaugurado el pabellón del Ejército

MADRID, 23 (6'55 t.)

(POR TELEFONO)

Las últimas noticias que recibimos de la Ciudad Condal, nos participan que un súbdito francés, llamado Pedro Pujol, denunció esta mañana ante el Juzgado, que cuando se hallaba de madrugada en el Salón de San Juan, se le acercó un individuo que le pidió una limosna.

El francés le dió dos pesetas, pero inmediatamente el supuesto mendigo le encañonó con una pistola y le obligó a que le entregase la cartera en la que guardaba 400 francos en billetes y 25 pesetas.

### De la Exposición

Con gran solemnidad se celebró esta mañana la inauguración, en el recinto de la Exposición, del pabellón del Ejército, asistiendo al acto el capitán general de la región, señor Barrera, las autoridades civiles y militares y el marqués de Foronda.

El general Sánchez Monje, recibió a las autoridades, y el director del Museo del Ejército pronunció un elocuente discurso ensalzando la instalación que se inauguraba, que es verdaderamente asombrosa.

El general Barrera declaró abierto el pabellón.

### Las víctimas de una explosión

En el Hospital Militar de Barcelona, se verificó esta mañana la autopsia a las víctimas de la explosión de la ametralladora del regimiento de Alcántara, en Centella.

Mañana se verificará con toda solemnidad el entierro, al que asistirá el capitán general, las autoridades y todos los jefes y oficiales de la guarnición que se encuentren francos de servicio.—Mencheta.

### DOMINGO DEPORTIVO

#### Los partidos de fútbol jugados ayer en toda España

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6'45 t.)—El resultado de los principales partidos de fútbol jugados ayer en toda España, es el siguiente:

En MADRID.—Real Madrid, 0; el Nacional, 2.

El Athletic, 5 y el Unión, 2.

El Barcelona F C, 5 y el Unión Esportiva, 0.

En VALENCIA.—La Selección Alcantarina, 1 y el Valencia F C, 9.

En BILBAO.—El Athletic de Bilbao, 4 y el Deportivo Alavés, 1.—Mencheta.

### EN AZCOITIA

#### Imposición de una Medalla del Trabajo

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5'55 t.)—Comunican de Azcoitia que el vicepresidente del Gobierno, general Martínez Anido, impuso ayer con gran solemnidad y asistencia de todas las autoridades locales, la Medalla del Trabajo al secretario de la Cooperativa de Obreros del Sindicato Libre, pronunciando un elocuente discurso.

Por la noche regresó el ministro de la Gobernación a Madrid.—Mencheta.

### EL DIA EN PALACIO

#### El monarca recibe numerosas visitas

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6'43 t.)—Esta mañana estuvieron en Palacio y fueron recibidos por el monarca, gran número de jefes y oficiales de la Escolta Real, que acompañaron al rey durante su jornada veraniega de Santander.

También visitó a don Alfonso, el doctor Varela, quien se encuentra totalmente restablecido de las lesiones que sufrió recientemente en un accidente de automóvil.

El doctor Mejías, que como se sabe acaba de realizar el viaje alrededor del mundo, a bordo del dirigible «Conde Zeppelin», también visitó al monarca, con quien estuvo largo rato explicándole detalladamente todos los pormenores de la feliz travesía.

El conocido odontólogo, don Florestán Aguilar, acudió a Palacio para despedir se del rey, con motivo del viaje que va a realizar por Norteamérica.—Mencheta.

### El día en la Audiencia

#### Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hervás seguida contra Longinos Jiménez Sánchez, por delito de homicidio.

Están propuestos doce testigos, estando encargado de la defensa del procesado el letrado señor Bohigas y representado por el procurador señor Moro.

Corresponde la ponencia al magistrado señor González.

Secretaría del señor Repetto.

#### Sentencias

En causa procedente del Juzgado de Plasencia se absuelve a Agustina Santiago Rodríguez, María García Francés y Cesárea Ignacia Santiago García, del delito de corrupción de menores y de uso de cédula de vecindad falsa, de que se les acusaba.

Mencheta.